

孔子學院遍地開花 世界流行學習漢語

【編者按】進入新世紀以來，隨着中國對外開放的進一步擴大和經濟持續快速發展，國際地位不斷提高，國際交往日益廣泛。漢語，作為瞭解中國和與中國交往的重要工具、中華文化的重要載體，其文化價值和實用價值正在不斷提升，越來越受到外國政府、教育機構、企業和廣大民眾的重視。在許多國家學習漢語已經成為把握機會、掌控未來的必然選擇。英國 BBC 曾經對有關國家的漢語學習熱進行了詳盡報道，醒目的標題是：“都來學說中文吧！”

中國政府借鑒英、法、德、西等國家語言推廣機構的經驗，從 2004 年開始在海外支持

設立了以教授漢語和傳播中華民族文化為宗旨的非營利公益機構——“孔子學院”。到 2006 年年底，國家漢語國際推廣領導小組辦公室（簡稱漢辦）共收到來自六十多個國家 400 余家機構的申請。

孔子學院是迄今為止中國第一個由眾多部門共同打造的文化品牌。辦學之初，教育部長周濟就提出，要珍惜孔子學院這個寶貴的品牌，高度重視海外孔子學院的辦學質量，孔子學院的規劃和建設，必須認真考慮和全面衡量申辦者的素質和能力，同時還要加快建立孔子學院的教學質量認證標準，建立和完善孔子學院質量評估和質量保障體系。

國家漢辦在廣泛聽取各國意見和建議的基礎上，制訂了《孔子學院章程》、《孔子學院中方資金管理辦法》等管理規章以及各類合作協議的標準文本，從管理制度上給予孔子學院辦學質量以保證。

孔子學院的辦學靈活多樣：一是和大學、中學合作；二是和企業合作，如清華大學與匯豐銀行、倫敦經濟學院等公司和院校合辦孔子學院；三是與政府或社團合作，如與芝加哥公立教育局合辦的芝加哥孔子學院、紐約華美協進社孔子學院等。另外，目前，全世界已有 100 多個國家的 2500 余所大學開設了漢語課程，中國以外學習漢語的外國人近 4000 萬。

讓世界瞭解中國，讓中國走向世界，實現中華民族偉大復興，是多少代志士仁人的夢想。如今孔子學院義不容辭地承擔起了這一光榮使命，跨出了歷史性的一步。

讓我們祝願她一路順風！



屈指一數，來克利夫蘭已經三個月了，正像孔子說的，“逝者如斯夫，不捨晝夜。”2010 年 7 月 15 日，我登上了飛往美國的飛機，在匹茲堡大學孔子學院培訓兩周後，7 月 30 日被接到約翰嘉璐大學（John Carroll University）。8 月底約翰嘉璐大學 JCU 的孔子課堂開始運作，設在東亞研究項目和語言系之下。現在我們的中文課程已經上了一個多月了，10 月 4 日組織了 JCU 東亞文化節中國區的活動，10 月 11 日也成功組織了武漢大學學生藝術團的演出。

三個月，a quarter，一年的四分之一，一個季節，一個季度，時間不算短，作為一名漢語志願者教師，我接觸了很多人，很多事，感觸良多，可是這兒我特別想說說我的學生。

我帶了三個層次的中文課，零起點、中級和高級。學生是不同層次的，但都有對於中國語言和文化的極大興趣。都說教零起點的學生聲調是難點，可我的學生對於聲調的學習一點兒都不畏難，反而樂在其中。他們喜歡跟着我的手勢發出正確的聲調，或是聽着我讀的聲調做出手勢，樂此不疲。事實上，大多數學生對於聲調非常敏感，對大多數聲調掌握得也很準確。我聽從了培訓是兩位美國老師的建議，一開始不教拼音，讓學生用自己的方式記音，讓學生對中文發音有了感性認識後再教拼音，重點放在 zh, ch, sh 和 j, q, x 的區分上，這個方法目前看來效果還不錯，不過語音學習和訓練是一個長期的過程。最開始學生在發 o 和 u 音的



叫什么名字？”“你是學生嗎？”等等，還用中文問我：“這是什麼？”當然，我還是得用英語回答。在中級班上，我堅持上課 90% 的時間說中文，他們從最開始的不適應到現在的從容應對，終於堅持下來了，這讓我很為他們驕傲。有位學生今年暑假去過北京，居然知道中文的“吃豆腐”的隱喻意義，於是上吃飯那一課，我

孩子在中國家庭是什麼位置。武漢大學學生藝術團的表演前，有一個京劇演員上了妝，讓很多學生驚嘆不已。在歌曲表演“龍船調”時，有男聲從觀眾席上和應，學生們奇怪他在說什麼，為什麼說，當我解釋之後，學生覺得很有趣，要我來教他們這首歌。觀看了武術表演“九節鞭”後，他們覺得那能藏在手中又能揮出還能纏在腰間的武器實在是又神秘又有威力。而最後的“俏花旦”演員們頭頂的翎子也讓他們大開眼界。表演結束後，很多學生圍在學生演員的周圍，向他們祝賀，不停地問這問那，最後還互相留了聯繫方式。我相信，這場演出並不僅僅只是一場演出，中美大學生之間面對面的交流會在他們的生命長河里留下印記，也會對以後兩國人民彼此的理解和可能的合作帶來積極的影響。

我的學生雖然不多，但給我了很多感動，他們對我的支持給我溫暖，讓我勇敢。課前課後我時常和他們聊天，既瞭解他們的學習生活也讓他們瞭解我的，我們就像朋友，彼此支



時候，總是不好意思把嘴唇噘起來，我很夸张地噘着我的嘴唇做示範，再後來，每次練習這兩個音時，學生就噘着嘴很夸张地給我看，很可愛。

中文的形音義是個三維的系統，漢字是中文教學最難的一部分，我讓學生學到了基本的部首後，在漢字中找他們熟悉的部首，每當他們找到了他們認識的部分，就會很得意地大聲告訴我。我給學生起中文名字時，首先讓學生查找資料後講述中國姓名的一些規矩，然後再根據他們的姓氏的發音給每人一個中文的姓，我把很多適合當名字的字打在一張紙上，讓學生在這些漢字里分別找“金木水火土”的部分，告訴他們這些字的含義和適用於男孩姓名還是女孩姓名，最後讓他們自己挑出喜歡的一個或兩個漢字當名字。有趣的是，有三個男同學挑選了“焱”，不過和另外一個不同的漢字組合之後，這三個“焱”也沒有帶來混淆，其實這也正是漢字和漢語名字的魅力。我給他們毛筆和墨讓他們練習漢字書寫，希望他們可以感受漢字的橫平豎直，外形的平衡感和內在的力量，學生用毛筆和墨寫了自己的名字，還模仿畫中國畫，他們喜歡用墨寫漢字，紛紛要求多點機會用毛筆寫漢字，唉，只可惜我的教學課時太少了。

學生對於口語的練習比較積極，他們對交際感興趣，我教他們“馬馬虎虎”後，每次問他們“今天怎麼樣？”回答最多的就是“馬馬虎虎”。他們在東亞文化節上互相用中文打招呼、問問題：“你好”“請問，你貴姓？”，你



持。在組織東亞文化節活動時，他們幫我佈置會場，接待觀眾，中級班的學生還和零起點班的學生練習口語，活動結束，又幫助收拾展台，搬運道具。在組織武漢大學來訪演出時，需要在克利夫蘭當地借中國大鼓，高級班那位媽媽級學生幫我四處打聽，終於聯繫到了以前就讀的 Solan 中文學校的湯校長，借到了大鼓。11 日武大學學生藝術團來訪時，我可愛的學生們雖然功課壓力很大，但懷着對中國文化的好奇和熱情，全程參與了整個活動，他們接待來訪的中國學生，和他們一起吃飯交流，幫助搬運道具和樂器，佈置場地，還有兩個學生和我一起擔任節目主持，我很鄭重地謝謝他們，他們卻說，“It's fun 很好玩”。

中文課程的選修，不僅僅讓學生們學到了一門外語，而且打開了一扇通往國際交流的窗戶，他們開始瞭解中國這個國家，以及它獨特的歷史和文化。我很高興我在這裡幫他們打開了這扇窗戶，架起了溝通的橋樑，撒播了文化交流的種子，我為自己能出的這份力感到高興，感到很有價值。

（對於 10 月 11 日武漢大學學生藝術團對約翰嘉璐大學（JCU）的來訪表演，我感謝武



漢大學派出藝術團演出，感謝匹茲堡孔子學院安排，感謝約翰嘉璐大學各方面的配合，我還要特別感謝：Solan 中文學校校長湯年發先生，以及克利夫蘭民族樂團負責人 David Badagnani 先生慷慨出借中國大鼓。）

約翰嘉璐大學（JCU）的孔子課堂項目隸屬於東亞研究項目（EAS），於 2010 年 8 月啓動。JCU 的孔子課堂是和匹茲堡大學孔子學院聯合開設的，由匹茲堡大學孔子學院選派中文老師。蔡蔚是此項目的第一任中文教師，來自武漢大學。她的到來使 JCU 的中文教學由單一的零起點層次拓展為包括零起點、中級和高級三個層次。

JCU 的東亞研究項目（EAS）是 1987 年成立的，經過 23 年的發展，學術實力及在校園和社區的影響力也越來越大。EAS 和中國有合作交流項目，每年都有學生到北京學習中文，目前對東亞研究感興趣的學生增長迅速，JCU 已經開設了東亞研究的專業和選修專業。東亞研究項目將語言訓練和宗教、文化藝術、現代社會、經濟和政治結合在一起，以此擴大學生的跨文化的競爭力。“我們的宗旨是提供學生想學的，盡一切力量帶領他們到達他們想到達的境界。”據 JCU 東亞研究的負責人帕米拉·梅森教授說。

約翰嘉璐大學（John Carroll University）以其高質量的本科教育著稱，在 2010 到 2011 年《美國新聞和世界報告》（US News & World Report magazine）雜誌的大學排名榜上，在中西部 12 州中排名第四，在俄亥俄州排名第一。